

La cuestión del Catastro

PUNTUALICEMOS

Para satisfacer aspiraciones e impacencias justificadas de los pueblos de esta provincia cuyos términos han sido objeto de rectificación catastral, y para que sirva de voz de alerta a aquellos otros que están amenazados del mismo azote, nos proponemos hacer una peca de historia arrancando desde el día en que, por obligación del cargo, dedicamos nuestra atención a los asuntos relacionados con las referidas rectificaciones.

Empazaremos por decir que el señor Lisboa, jefe de la Sección provincial, es vocal, por ministerio de la Ley, de la Cámara Agrícola, y que fué citado para la sesión del viernes con los mismos ruegos y con los mismos apremios que los demás vocales, por considerar que el asunto a debatir era sin duda el más importante que hasta la fecha se había sometido a la deliberación del indicado organismo agrario.

Aunque el señor Lisboa—quien reiteramos personalmente nuestra más alta consideración y aprecio, no obstante diferir por completo de sus opiniones y procedimientos en esta contienda—no hubiese sido vocal de la Cámara, también le habríamos escuchado con gusto, por sernos muy provechosos gran parte de sus manifestaciones. En este caso de justa y legítima defensa estaremos, como dicen en los pleitos cuando se trata de confesión un juicio, a lo que nos favorece.

A mediados del pasado Octubre supimos en una sesión de la Cámara, que se había hecho la rectificación en el término de Córdoba, y que las noticias de la base de tributación eran alarmantes. Algún tiempo antes, y al gestionar un asunto particularísimo, conocimos que iguales trabajos se realizaban en Montoro.

Desde la fecha citada, y por iniciativa del señor Varo, presidente de la Junta Provincial, empezamos a celebrar reuniones en el Ayuntamiento los señores de dicha Junta, una representación de la Hermandad de Labradores y la de esta Cámara, con la asistencia de peritos inteligentes y de algunas personalidades capacitadas para deliberar en tan importante problema.

Conocida la magnitud del daño por varias entidades, habían pedido amparo a los poderes públicos y a las representaciones parlamentarias, dirigiendo telegramas, en los que se revelaba más la angustia que la protesta. Ni vimos redactar ni redactamos ninguno de aquellos telegramas, pero todos, absolutamente todos, los hacemos nuestros. Si por regar, por pedir, por suplicar a los fuertes, o por protestar contra lo que se crea injusto, se aprueba más la angustia y se da otra vuelta al toriquete, entonces no busquemos ciudadanos confiados en la Justicia como aquel tío Juanico de nuestro inocente cuento, fomentemos la escuela de la tía Fernanda y hagamos un pueblo donde la hermandad, la emboscada y la anarquía, sean el credo de esta sociedad plagada de egoísmo. En esta moral, no puede admitirse, ni en hipótesis, la teoría de la tía Fernanda.

Perdón pedimos por estas digresiones y vamos al asunto: Por el señor Lisboa, jefe de la Sección Catastral, se había hecho entrega a la Junta Provincial de un estado comprensivo de los líquidos imposibles. Aquel estado contenía una escala de trece creemos que eran catorce—clases referentes al cereal, riqueza sin duda la más importante del término de Córdoba. A ese estado de líquidos se hizo un contraestado por la referida Junta, auxiliada de peritos, cuyo documento fué entregado al señor Lisboa por una comisión. En dicha entrevista quedaron—y esto es muy esencial—en celebrar una junta para discutir y razonar las propuestas. Otro día hablaremos del Reglamento, pero hoy toca decir, que el autorico o no el Reglamento, quedaron en reunirse.

Entretanto y mientras señalaban fecha para la reunión, a la que habría de asistir un inspector que había llegado con tal objeto de Madrid, nosotros, inocentemente, hacíamos cábalas y buscábamos fáciles argumentos para combatir aquella enormidad de valoración.

Una de esas noches hallamos sobre la mesa de trabajo un estado que contenía los líquidos definitivos, y como se seguían hablando de la susodicha reunión para discutir, nos permitimos afirmar que ya no se celebraría tal junta y que aquel estado era definitivo y solo sujeto a recurso de alzada. Todavía suenan en nuestros oídos las energéticas palabras del exdistinguido Rafael Guerra, que aunque energías iban adornadas del gracejo que le es peculiar.

De una manera rotunda, sin vacilaciones, se acordó ir al recurso de alzada fundado en quebrantamiento de forma por considerar que la Junta Provincial no había podido, por pretensión, llenar las funciones que le están encomendadas. El acuerdo fué por una absoluta y completa unanimidad, designando la persona que había de dar forma al recurso y señalando fecha para entregarlo en propia mano al subsecretario de Hacienda.

manos el señor Ruano el escrito, y al poco rato estaba ya resuelto en contra, porque lleva fecha 31 el fallo desestimando el recurso.

Nos atrevemos a afirmar que en las oficinas de Hacienda de toda España no se habrá visto un caso tan inusitado por su rapidez, y más, teniendo en cuenta que ese estado de líquidos aún no sabemos que haya sido publicado en el Boletín Oficial y que, por tanto, no acabará el plazo para hacer reclamaciones—entiéndase bien contra la totalidad—hasta que trascurren quince días desde su publicación.

Para dar conocimiento de ese fallo contrario, y tomar acuerdos respecto a si utilizáramos el recurso de alzada ante el Tribunal Gubernativo, fué convocada la sesión del viernes, cuyos detalles se conocen por la Prensa. Ese trámite de alzada no cuesta más que lo que nos cobren, es decir a la Cámara, los abogados señores Barroso y Enriquez designados al efecto. Estas advertencias tampoco son inútiles, porque la Cámara es provincial y toda la provincia tiene interés en conocer el alcance de sus acuerdos.

Aunque pensamos publicar, ya sea nuestro o encargado a persona más competente, un extracto que contenga todas las facultades concedidas por las leyes a los Ayuntamientos, Juntas Periciales y demás organismos afines, para intervenir en los trabajos catastrales, no queremos que pase de hoy una advertencia de trascendental importancia: Hasta ahora habíamos creído que esas clasificaciones que se ponen al público antes de fijar los líquidos eran algo, siquiera para ejercitar el derecho de protesta sobre sí el número que se nos asignaba era simpático o antipático con relación al del colindante. Pues si eso nos queda. Como el traje se hace antes de hacer el niño hay después que agrandararlo o achicararlo y resulta, que el que calzaba públicamente el 7, se encuentra corrido la escala y ha descendido al 5. En este caso descender es pagar en vez de mil pesetas de contribución, cuatro mil. Y de estos los hay que no pueden contarse.

Es muy bonito que cuando utiliza el Fisco todas las revueltas y artimañas imaginables para ocultar sus propósitos de ataque, se le diga al pueblo: «ta falta ciudadanía» «no sab s ejercitar tus derechos» y con tan plausible motivo, ahora te aniquilo.

No sería más humano el que los gobernantes hicieran las leyes menos complicadas y más al alcance de este país de analfabetos? En el caso catastral que nos ocupa se le oculta el peligro hasta al más línce. Causa verdadera pena oír decir que no se puede hacer un trabajo de catastro dando al público las cartillas evaluatorias a la vez que las clasificaciones para que el contribuyente sepa que ese número tres o siete son tantas pesetas. ¿Por qué no habría de mandarse una relación a los pueblos donde consta que hay propietarios del término, igual que mandan el cartel de apremio cuando deja de pagarse la contribución?

No podemos estar conformes ni con los emboscados ni con los que como único remedio al desastre aconsejan una resignación humilde, confesando que toa la culpa proviene de la dejación y abandono de los derechos de ciudadanía. Nadie, absolutamente nadie, advirtió el peligro en que nos hallamos. Reclamaron solo los que fueron invitados personalmente, y reclamaron contra una clasificación que ha sido descompuesta por un corrimiento en la escala.

Admitimos hasta que los mismos confeccionadores del trabajo no se dieran cuenta de la magnitud del daño. Si hubiesen advertido siquiera que esa sencilla rectificación catastral abarca una transformación completa y aniquiladora de la forma contributiva de la riqueza agraria, ¿cómo no habrían salido hombres a ejercitar sus derechos de ciudadanía como lo hicieron hace doce años? ¿Pudo creerse, por los pocos que conocieron los trabajos de rectificación, que después de vista aumentada en la ley de presupuestos la riqueza no catastrada con un 25 por 100 iban a ordenar que a nosotros, los catastros, que ya hace una decena de años venimos pagando más del cincuenta, se nos tratara tan arbitrariamente?

Hemos dicho arbitraria y la palabra nos parece suave. No nos consuela como a los tontos, ni el daño que pueda haberse hecho en Málaga, Granada o Avila. Las leyes cuando no son igual para todos son una arbitrariedad, un atropello. Cuando llegue a rectificarse la media España no catastrada, ya se ha llevado el Fisco cinco o seis veces y nos quedamos ciegos—el valor en venta de nuestras haciendas—Tendrán su conciencia tranquila desde el portero de las oficinas catastrales hasta el señor Bergamín? ¿Qué las leyes son así? ¿Que están por en Bombay? ¿Que en Alemania se contribuye con el cincuenta por ciento de la utilidad? ¿Que el destró nuestro producido por aquel merito peocho y su hermano que conocimos en la Residencia de Estudiantes de Madrid,

Evasión de prisioneros

Un timo

Terminamos pero haciendo constar, que en lo que respecta a las funciones de la Cámara Agrícola, se estará siempre a la defensa de los intereses generales, sin acordarse para nada de ninguna otra cosa que no sea la satisfacción que experimenta el que cumple con su deber.

Antonio Zurita.

Ropa blanca, camisas, camisetas, calcetines, medias, fajas de punto y todo cuanto recite, cómprelo en EL METRO que le conviene.

Trece décimos de lotería que vuelan

Ayer, a las diez de la mañana, encontrábase en el paseo del Gran Capitán José García Molina, vendedor de lotería de la Administración número 4, establecida en la calle de Alfonso XIII.

Cuando pasaba frente al hotel de España y Francia se le acercó un desconocido, quien le dijo que su señorito, que se hospedaba en dicho local, quería comprar varios décimos de lotería y, por tanto, le rogó que le facilitara algunos billetes, para que el comprador eligiera entre ellos. El vendedor le entregó cinco décimas partes del billete número 4 SST y ocho décimos del 5.174.

El desconocido, en vez de penetrar en el hotel, marchó por la calle de Morería. Entoces José García corrió en alcance del citado individuo, manifestándole que lo acompañaría para que recibiera el importe de los décimos que el señorito adquiriese.

A ello se opuso el supuesto criado, afirmando que él volvería enseguida y que podía esperar en aquel lugar, marchándose acto seguido.

Como transcurriese largo rato y el sujeto no pareciese para devolver los décimos, García Molina dióse cuenta de que había sido víctima de un engaño, y marchó a la Comisaría de Vigilancia, denunciando el hecho.

La Policía ha practicado distintas gestiones para detener al autor del timo.

Se venden seis chubusquitos

Para verlos y tratar en el Teatro Circo.

DEL GOBIERNO CIVIL

La venta de pájaros fritos

El gobernador civil manifestó ayer a los periodistas que había dado órdenes para que en los establecimientos de bebidas y casas de comidas no se expendiese pájaros fritos.

Agregó que estaba dispuesto a castigar severamente a quien comerciara con animales insectívoros sin disponer de la guía correspondiente.

Los casos de sarampión

Seguía diciendo el señor Grande Baudesson que el domingo se reunió la Comisión permanente de Sanidad, tratando de los casos de sarampión y escarlantina registrados recientemente en Ruta y de sarampión en Villanueva de Córdoba.

Añadió que se había dado órdenes necesarias a los alcaldes e inspectores de Sanidad en dichos pueblos para que se proceda al aislamiento de los vecinos atacados de dichas enfermedades, y a la desinfección de las viviendas y que se adopte cuantas medidas sean necesarias para contrarrestar la propagación.

Sambién se ha dispuesto que se dé inmediata cuenta, por los alcaldes e inspectores, del curso que sigan los casos producidos, para imponer las determinaciones pertinentes en evitación de que se desarrolle una epidemia.

Las Juntas de Protección a la Infancia

También dijo el señor Grande Baudesson a los periodistas que, de los setenta y cinco pueblos que tiene la provincia de Córdoba, ya se habían constituido las Juntas de Protección a la Infancia en sesenta y uno, quedando, por tanto, catorce pueblos que aún no han cumplido dicha obligación.

Estos pueblos son Nueva Carteya, Dos Torres, el Guijo, los Blázquez, Fuente la Lancha, Obajo, Pueblo Nuevo del Terrible, Santa Eufemia, Valsequillo, el Viso, Montalbán, Posadas, San Sebastián de los Ballesteros y Zuheros.

Terminó diciendo que estaba dispuesto a imponer a los alcaldes de dichas localidades los correctivos necesarios por incumplimiento de estas disposiciones, por lo que espera que a la mayor brevedad se constituirán las expresadas Juntas.

FRANCISCO MOLTO AURA MEDICINA — CIRUGIA — PARTOS ENFERMEDADES DEL PECHO — Aplicación del 606 y 614 — Góngora, 9 (entrada por Julio Burell). Consultas: Días laborables de 7 a 9, festivos de 12 a 2.

Evasión de prisioneros

El homenaje a Sánchez Guerra

Por noticias de Melilla, que tienen carácter oficial, se sabe que acaba de recibirse de Alhucemas un telegrama según el cual han desembarcado en aquella isla cuatro marineros del «Antonio Torres», que se hallaban prisioneros de los moros.

La evasión la han realizado en un bote de la propiedad de los rifeños, que fué cogido a éstos en un momento de descuido. Los evadidos son José Marred, José Martínez, Antonio Cabanillas y un hijo de éste, llamado Antonio.

Vienen en perfecto estado de salud y proceden de Izhied Bocado, donde han permanecido más de un año cautivos de los moros.

Estos marineros pilotaban el vapor «Antonio Torres», que se dedicaba al comercio con las cabillas fronterizas de la isla de Alhucemas.

Hace unos meses, se intentó su rescato por mediación del director de «La Libertad» señor Oteyza, sin que se llegara a conseguirse nada práctico.

La noticia de la evasión de estos cautivos ha sido comunicada telegráficamente por el Gobierno a las familias de aquéllos.

En pañetes, ganuzas, lánas, franelas y artículos para señora EL METRO tiene gran surtido y los vende a bajos precios.

El homenaje a Sánchez Guerra

Suscripción abierta para la realización de una obra provincial cultural o benéfica como homenaje de esta capital y su provincia a aquel ilustre hijo suyo con motivo a su exaltación a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Suma anterior, 118.938'15 pesetas.

Campo de la Verdad (Córdoba)

- Don Luis Martínez Navarro, 50 pesetas; don Antonio Trujillos Rubio, 25; don Manuel Varona Molina, 10; don Luis Moray Corpas, 10; don Agustín Abad Rincón, 5; don Alfonso Abad Rincón, 5; don José Camacho Puertas, 5; don Rafael Salinas González, 5; don Manuel Salinas Navarro, 5; don Rafael Baena Salas, 5; don Antonio Mat. Cno, 5; don José Baena Salas, 5; don Rafael Cueto Mondeja, 5; don Manuel Gómez García, 5; don Antonio Mesa Serrano, 5; don Fernando Sánchez Ventura, 5; don Antonio Pedregosa Serrano, 5; don Pablo López Serrano, 5; don Valeriano Domenech, 5; don Francisco Maldonado, 5; don Manuel Puntas López, 5; don Francisco Ramos Yáñez, 3; don Miguel Herrera Camacho, 3; don Agustín Cisilla Luque, 3; don José Márquez Bravo, 2'50; don José Márquez González, 2'50; don Rafael Rodríguez Luque, 2'50; don Enrique Tejero, 2'50; don Manuel Montes González, 2; don Antonio Trujillas Fernández, 2; don Fernando Lora Cuadrado, 2; don Agustín Casado Espejo, 2; don Rafael Salinas Navarro, 2; don José Moreno Luque, 2; don Antonio Navarro Mesa, 2; don Francisco Cívico, 2; don José Gómez López, 2; don Pedro Baena Salas, 2; don Rafael Romero Jiménez, 2; y don Juan Valera Jaén, 2.

Total, 119.161'15 pesetas.

(Continuará). Los donativos se reciben en el domicilio del tesoro don Mariano Pagés Vallhonrat, calle Reyes Católicos, sin número, y en el comercio del presidente de la Comisión Ejecutiva don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, número 7.

DE LA PROVINCIA

Hurto de cien pesetas

La guardia civil de Baena ha detenido a los paisanos Félix Arrebola Aguado y Araceli Contreras Ortiz como autores de un hurto de cien pesetas a un hermano de aquella llamado Ramón.

Dichos individuos han ingresado en la cárcel, a la disposición del Juzgado del partido.

Hurto de prendas

En la casa cuartel de la Guardia civil de Montoro se presentó el vecino de dicha localidad Sebastián Lara Vega, manifestando que durante la noche habían hurtado de la huerta del Naranjar numerosas prendas de la propiedad de su madre Mariana Vega Torres y de su hermana política Juana León Lara.

Entre otras prendas se han llevado dos pares de calzoncillos blancos, dos camisas, dos esaguas, dos sábanas con las iniciales S. L., varias piezas de tela y calzoncillos y camisas de caballero.

Las gestiones que la Guardia civil ha realizado hasta la fecha para detener a los autores del robo no han dado resultado alguno, suponiéndose que se hayan ausentado de dicha localidad.

No obstante, continúan las pesquisas para lograr el rescate de las prendas robadas y capturar a los autores del hecho. Al Juzgado de instrucción del partido se ha dado cuenta del hecho.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE

MADRID

Manifestaciones públicas

Ayer continuaron las manifestaciones públicas de adhesión al teniente coronel Millán Astray y de protesta contra las Juntas de Defensa.

No obstante haber sido denegado el permiso para celebrarla, en el paseo de Recoletos se formó la que se había anunciado. Muy engrosada llegó a la Puerta del Sol, por la calle de Alcalá.

En este, la Policía simuló varias cargas, dispersando de momento a los manifestantes.

Estos volvieron a reunirse y pasaron a la Puerta del Sol, sin que los guardias pudiesen contenerlos.

En vista de la situación planteada, la Policía dió una violenta carga, arrojando de la Puerta del Sol a los manifestantes.

Estos no dejaron de vitorear al Tercio y de gritar muera a las Juntas.

Ante la casa de Sánchez Guerra

Grupos importantes de la manifestación que fué disuelta en la Puerta del Sol, se estacionaron poco después ante la casa del señor Sánchez Guerra, prorumpiendo en vitores a España, al Rey y al Tercio y en muertas a las Juntas de D. fersa.

Millán Astray

Crecida multitud ha seguido frecuentando la calle de Justiniano, deteniéndose ante la casa del señor Millán Astray, al que vitoreaban incesantemente.

Generales, jefes y oficiales de todos los cuerpos y armas siguen visitando al señor Millán Astray, expresándole su decidida adhesión.

Otros muchos han dejado tarjeta. El señor Millán Astray ha manifestado a los periodistas que no se halla arrepentido de su resolución y que la sostendrá a pesar de todo.

—Ha cumplido siempre—ha dicho—el juramento de fidelidad a la bandera y a las instituciones, pero no podía doblegarme a un poder extralegal, que actúa a expensas de la Constitución del Estado. He recogido el desecho de una parte muy importante del Ejército, la que está resuelta a no dejarse atropellar.

El señor Millán Astray llevó recibidos más de cuarenta mil cartas y telegramas de felicitación y adhesión.

Varios jefes y oficiales le ayudan en la ordenación de ellos, para no demorar la respuesta.

Incesantemente recibe visitas de militares y representaciones civiles.

Los hijos de Madrid

Se ha verificado el baquete organizado en honor del presidente del Centro de Hijos de Madrid.

Al final del acto se pronunciaron discursos relativos a la situación militar.

Los concurrentes vitorearon al Tercio y dieron muertas a las Juntas de Defensa.

El Rey

En las primeras horas de la mañana ha regresado el Rey a Madrid.

Seguidamente recibió al presidente del Consejo de Ministros, quien permaneció largo rato en el despacho regio.

El Consejo de Ministros

Ayer, el Consejo de Ministros estuvo reunido desde las cinco y media de la tarde hasta las nueve de la noche.

Los ministros no hicieron ninguna declaración a los periodistas.

LA SESION DE AYER

A las seis menos veinte de la tarde quedó reunida ayer la Corporación municipal para celebrar sesión pública.

Presidió el alcalde don Sebastián Barrios Rojano y asistieron los tenientes de alcalde y concejales señores Fernández Vergara, Ruiz de Castañeda, Varo Repiso, Lama Pérez, López y González de Cabañes, Ruiz Martín, Luque Casares, López de la Manzana, Moraga Serrano, Tieda Argote, Pérez Guerrero, Urbano Estrada, Gavilán Bravo, Blanco Cantarero, León Priego (don Rafael), Cuadro Cuesta y Avilés Marín, asistidos del secretario de la Corporación señor Carretero Serrano.

Se nombra a los señores Ruiz Martín y Ruiz de Castañeda para que representen al Ayuntamiento en la Junta provincial de Primera Enseñanza.

El señor Urbano se opuso a que se restablezca la plaza de auxiliar segundo del Matadero, por estimar que no es necesaria y que debe hacerse economías.

El señor López de la Manzana dice que no se trata de crear una plaza sino de cubrir una vacante, y se aprueba el informe con el voto en contra del señor Urbano.

Se concedió el reintegro en las oficinas municipales al auxiliar segundo don Antonio Aguilar Fuentes, que ha permanecido algún tiempo en Melilla prestando servicio en el Tercio.

Limitáronse a decir que habían cambiado impresiones acerca de las cuestiones de actualidad.

Le preguntaron los representantes de la Prensa si también hoy habían de reunirse y contestaron negativamente.

Animación política

En los centros políticos y de información la animación es muy grande.

Creíase que el señor Sánchez Guerra, después de la conferencia celebrada por la mañana con el Rey, a poco de haber regresado S. M. reuniría al Consejo de Ministros.

Suponen algunos que no se reunirán las Cortes, en evitación de los acalorados debates que se había de suscitar. Por tanto, se considera muy posible la declaración inmediata de la crisis.

Desde luego se tiene descontado que en el caso de reanudarse las sesiones del Parlamento, todas las representaciones políticas contrarias a las Juntas de Defensa presentarán con carácter urgente una declaración en contra de la persistencia de estas.

A la vez se tratará del dictamen relativo al expediente de responsabilidades por el derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla.

El Gobierno desea que se comience a tratar el proyecto de ordenación ferroviaria.

En el Senado, serán los generales Luque, Weyler y Marina Vega quienes comiencen el debate contra las Juntas de Defensa.

Requerirán a los senadores más significados para que expresen su parecer acerca de la cuestión.

El marqués de Alhucemas

Los periodistas han visitado en su domicilio al marqués de Alhucemas.

Le interrogaron respecto a las cuestiones de actualidad y ratificó las manifestaciones que ha hecho en el acto de concentración liberal celebrado en Zaragoza. Dijo que en el Parlamento afrontará desde luego la cuestión de las Juntas de Defensa, pidiendo que sean disueltas.

Asimismo sostendrá el criterio de las escalas abiertas.

En la primera ocasión pedirá el Poder para los liberales, considerando que la hora presente no es propicia para la gobernación de los conservadores.

Maniobras militares

El Rey y el presidente del Consejo de Ministros han marchado a Carabanchel para asistir a las escuelas prácticas que ha de realizar el regimiento de León.

Manifestaciones de Pinís

El señor Pinís ha recibido a los representantes de la Prensa en su despacho del Ministerio de la Gobernación.

Dijo que en la reunión del Consejo celebrada ayer se trató primeramente de las cuestiones parlamentarias y luego de las relativas a la implantación del régimen civil del Protectorado de Marruecos.

En cuanto a los rumores de crisis, manifestó que eran fantasías.

Adhesión de Portugal

En el Ministerio de Estado se ha recibido comunicación de la adhesión de Portugal a los acuerdos internacionales relativos a la abolición total de esclavitud en las colonias de los países europeos.

Jóvenes, si tenéis gancho, comprad las madejas de lana en EL METRO que son las mejores y más baratas.

El homenaje al Prelado

El señor secretario dió lectura a una moción suscrita por el alcalde señor Barrios Rojano y por el regidor sádico señor Varo Repiso, pidiendo que se tribute un homenaje al Obispo de esta Diócesis don Adolfo Pérez Muñoz, cuyo documento insertamos en nuestra edición anterior.

El señor Varo Repiso dice que la moción responde al sentimiento de la ciudad.

Enaltece la figura del Prelado diciendo que honra al episcopado español y agrega que no solo su amor por sus diócesanos es platónico sino que estudia las cuestiones sociales y realiza obras meritorias material y espiritualmente.

Ensalza la iniciativa del doctor Pérez Muñoz en lo que se refiere a la construcción de casas baratas y elogia su noble desprendimiento en favor de la ciudad.

Añade que difícilmente puede presentarse al Ayuntamiento la ocasión de dedicar un homenaje a un varón tan sabio como nuestro ilustre Prelado.

Elogia la labor del Obispo en lo que se refiere a las escuelas que ha instalado en el Palacio episcopal, haciendo resaltar su altruismo.

Añade que cuanto se pudiera decir en honor al Prelado lo ha dicho el notable poeta cordobés don Ricardo de Montis en su admirable composición publicada en el DIARIO DE CÓRDOBA, a la que da lectura.

El señor León Priego que su firma a la moción.

# GRAN TEATRO-Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto  
GRANDES FUNCIONES PARA HOY MARTES 14 DE NOVIEMBRE DE 1922  
A las 6 y 1/2 de la tarde.—Gran función de cinematógrafo selecto.—Estreno del episodio 9, titulado «Persaguada por sus enemigos» y última exhibición de S. de la gran serie LA REINA DE LOS DIAMANTES.—Completará el programa una escogida cinta cómica.  
A las 9 de la noche.—Grandes secciones de cine y variedades.—Episodios 7 y 8 de la colosal serie LA REINA DE LOS DIAMANTES.—Últimas funciones de la grandiosa atracción LES BRIAIORE, número enciclopédico.—Colosal éxito de la original atracción THE JOANNYS, admirables siluetistas.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

# Salón Ramirez.—Gran Cine

FUNCION PARA HOY MARTES 14 DE NOVIEMBRE DE 1922  
A las 6 y 1/2 de la tarde, gran matiné.—Estreno del 18 episodio de la magnífica producción cinematográfica EL NUEVO FANTOMAS, titulado «Boda obligada» y exhibición del 17.  
Por la noche, a las 9 en punto.—Exhibición de los episodios 17 y 18 de la monumental serie en 20, EL NUEVO FANTOMAS.—Gran éxito de la notable TROUPE CHIVOS, grandiosa presentación.—Para más detalles véase las pizarras del Salón.

El señor Tienda lamenta el hecho de que la moción haya sido firmada únicamente por el alcalde y el señor Varo Repiso, quienes solo han consentido que las demás firmas figuren como adhesión.  
Agrega que es un acto espontáneo del Ayuntamiento el de tributar un homenaje al Prelado, porque representa el sentir de la ciudad, y ha debido facilitarse la moción a todos los concejales para que la firmaran.  
Termina pidiendo que la moción pierda ese carácter particularista.  
El señor Ruiz Martín se adhiere a las manifestaciones del señor Tienda y pide que se una su firma a la moción.  
El señor Varo agradece la unanimidad de criterio expresado por el Concejo en lo que se refiere al espíritu de la moción.  
Dice que la iniciativa de presentar la moción fué suya y que al darle cuenta de sus propósitos al señor alcalde éste le expresó sus deseos de firmarla también.  
Agrega que él como concejal tiene derecho a presentar con su firma las mociones que estime conveniente y señala el caso de que otros señores en diferentes ocasiones han presentado mociones sin pedirle a él la firma.  
Termina diciendo que no tiene inconveniente en que desaparezca el calificativo de adheridos.  
El señor Tienda dice que si se expresó en dichos términos fué por el dolor que le había producido esa postergación que significa la adhesión.  
Elogia la labor del Prelado haciendo resaltar la influencia social que tendrá las escuelas y dice que cuanto se haga en honor del Prelado será poco comparado con sus grandes méritos.  
Termina expresando su creencia de que la moción debió de presentarse en otra forma.  
El alcalde manifiesta que la iniciativa de rendir un homenaje al Prelado puede abrogarse todos los concejales, puesto que la mayoría de ellos le habían excitado a que el Ayuntamiento alentara obra tan eminente, ya que no podría recompensar los méritos de quien la impulsa.  
Agrega que no cristalizó la idea por creer que era prematura la presentación de la moción y justifica el hecho de que no se diese a la moción a la firma de todos.  
Finalmente agradece a los concejales la acogida que le han prestado y enumera y enaltece la obra del Prelado.  
La moción quedó aprobada por unanimidad.

# La viruela y el sarampión en Almodóvar del Río

Signo cobrando su tributo de vidas la epidemia variolosa, desde Agosto último en que hizo aquí su aparición, importada, según se dice, de Sevilla.  
Ya publicó el día 16 de dicho mes una crónica en el DIARIO dando cuenta del lamentable caso ocurrido con motivo del fallecimiento del atacado Rafael Almárgo, cuyo cadáver, no obstante las fuertes calores de la estación, permaneció en la casa veintidós horas despidiendo miasmas mortíferos, sin haber quien lo llevase al cementerio. A no ser por el párroco don Evaristo Toledo, sepa Dios cuánto tiempo hubi se permanecido así el cadáver.  
Con bastante frecuencia se han sucedido los fallecimientos, especialmente de niños, atacados de viruela. También mueren del sarampión. Las dos epidemias hacen a la vez estragos en la infancia.  
He sido requerido muchas veces por vecinos de significación para dar la voz de alarma en la Prensa, ocupándome del mal estado sanitario que, por incuria, nos envuelve, a pesar de las constantes quejas del vecindario.  
No lo hice antes porque, dado el desbarajuste reinante en este pueblo, no quería producir molestias y también porque es muy sensible no poder ocuparse en justicia de ninguna buena gestión de los desdichados desgobernantes.  
Pero interesando a todos el cuidado de la salud pública, es preciso poner nuestro grano de arena en la obra sanitaria, pues nuestro silencio podría interpretarse como complicidad o asentimiento tácito a las actuaciones, más que censurables, delictivas.  
Raro es el día en que no nos sorprende un reducido cortejo fúnebre con el cadáver de un niño de corta edad, víctima de la viruela o del sarampión.  
Hemos de advertir que si estas epidemias no han alcanzado proporciones todavía más desastrosas, se debe al celo y perseverancia que para combatirlos emplean nuestros médicos titulares don Mariano Fernández y don Antonio Carrasco.  
El anhelo humanitario de estos señores se estrella muchas veces contra el abandono de las autoridades y otras contra la estulticia de ciertos ignorantes, confiados, sin duda, en la apatía de quien tiene el primordial deber de velar por la salud pública.  
De nada sirven los acuerdos de la Junta de Sanidad si no se hacen cumplir. Dado el estado huerdusco a que se ha traído al pueblo, es más de agradecer la campaña sanitaria emprendida por dichos titulares, pero como por sí solos no tienen autoridad para obligar al vecindario, llegan a un límite del que no pueden pasar.  
Los citados médicos han vacunado y están vacunando de día y de noche, en sus domicilios, en el de los particulares y en todas partes, estimulando a los reacios a sufrir la inocente operación recorriendo las calles casa por casa, poniendo la vacuna.  
En cuanto a los atacados de viruela, proponen el aislamiento de las casas donde viven, pero al recurrir a la autoridad para suministrarles los alimentos, hace caso omiso y las familias que asisten a tales enfermos se ven precisados a salir a la calle y recorrer las tiendas para adquirir los indispensables comestibles de cada día y las fuentes para el agua, so pena de morir de hambre y de sed en la clusura.  
Tampoco se han tomado medidas en los lavaderos, en donde se confunden las ropas sucias de todo el vecindario, ni en los focos de infección de la plaza y calles céntricas, estercoleros, etc.  
Los libros de inscripción de defunciones dicen mucho.  
También da idea de lo que ocurre una instancia, fecha 6 del corriente, presentada al Ayuntamiento en ese día, suscrita por los dos referidos médicos, exponiendo que «diariamente reciben quejas de vecinos pobres a quienes no les firman las recetas, ni son atendidos sus súplicas para el suministro de medicinas a sus enfermos, a lo cual tienen derecho y recuerdan a la Corporación la obligación ineludible de suministrar gratuitamente medicinas a los enfermos pobres y la responsabilidad que en caso contrario les alcanza»; añadiendo que «no queriendo hacerse cómplices con su silencio de la injusticia social, ponen en su conocimiento que si no resuelven en el término que marca la ley el objeto de la comunicación, pasarán el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia para que ellos sean los encargados de resolver».  
Otros términos más fuertes, que omitimos, hay en la instancia extractada.  
Como de aquí esperamos poco, acudimos al gobernador civil pidiendo justicia.  
Tengo entendido que los propios médicos han presentado al Ayuntamiento otra solicitud, también bastante energética, relacionada con la sanidad.  
El inspector veterinario parece que ha presentado otra a la misma Corporación municipal sobre lo propio.  
Si se confirman las presentaciones, cuando las conozca trataré de ellas.

Liquidación verdad al precio de cos'lo, de todas las existencias de la Librería Luque (junto al Instituto) por reforma y ampliación de local.  
Solo por breves días que empezarán las obras de reforma y volverán a regir los precios normales.  
Los jefes de oficina, los maestros de escuela, los aficionados a la lectura; en una palabra, todo el que lea o escriba debe aprovechar esta ocasión para surtir de libros y papeles a precios increíbles, por su baratura.  
¡Solo por unos cuantos días!  
Calcule V. los archivadores que necesite para fin de año y adquiéralos ahora ahorrándose muchas pesetas.

# Almacén de Hierros Extranjeros

En venta libre  
Redondos, Cuadrados, Pletinas, Llanas, Planos anchos, Chapas negras, Galvanizadas lisas y onduladas, Flejes, Angulos, Hierros en T, y en U, Viguetas, Lingotes de fundición, Tuberias para agua y gas, etc.  
Consultar, antes de hacer sus compras, a esta casa que ha motivado la baja de los hierros y tiene clases perfectamente laminadas y de superior calidad de procedencias Belgas, Alemanas y Luxemburguesas.  
JOSE CAÑETE y DEL ROSAL  
Avenida de Canalejas, 10. Córdoba

# DE SOCIEDAD

Procedente de Rute ha llegado a Córdoba, donde se propone pasar algunos días, don Raimundo Pérez Tirado, en unión de su hija doña Leandra y de su nieta Dioxisia.  
—Han contraído matrimonio en el parroquial del Sagrario la distinguida señorita Carmen Ruiz Carmona y el capitán de Infantería don Vicente Costell Lozano. El acto se celebró en familia a causa del luto de la novia.  
Desemosa a los nuevos cónyuges todo género de venturas.  
—El delegado de Hacienda de esta provincia don Modesto Marín Pérez ha experimentado alguna mejora de la dolencia que le aqueja.  
Lo celebramos y deseamos pronto y total restablecimiento.  
—Aste el rector de la parroquia del Salvador don Juan Bautista Rubio han firmado sus esposales la bella señorita María Muñoz Morán, hermana del conocido comerciante de esta plaza don Manuel, y el apreciable joven don Francisco Guzmán Morales, también del comercio.  
Actuaron de testigos don Francisco Galistes Burgos, don José Giménez Alados, don Rafael Carmona, don Manuel Laguna, don Enrique Argote, don Angel Muñoz y don Pablo Muñoz.  
Después del acto los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de la novia y el elemento joven se entregó al baile, pasando una agradable velada.  
—Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora doña María de los Angeles Alvear, viuda de López.  
Sentimos muy de veras la dolencia que aqueja a la ilustre dama y deseamos su rápido y total restablecimiento.  
—Ha regresado de Sevilla don Manuel de la Puente, conde del Portillo.  
—Se encuentra enfermo, pero por fortuna no es de gravedad su dolencia, nuestro querido compañero en la Prensa don Manuel Díaz Varona.  
Deseamosle rápida mejoría.  
—Ha regresado de Sevilla don Carlos Torres Oñavea, quien hoy marchará a Rute.  
—Continúa mejorando notablemente de las quemaduras que sufrió en el incendio de su fábrica de Almodóvar del Río el marqués de Ostiveros, quien sigue siendo visitado por sus numerosas amistades.  
Deseamos que el marqués de Ostiveros se halle pronto totalmente restablecido.  
—Ayer estuvo breves horas en Córdoba y en el expreso ascendente marchó a Madrid el diputado don Cortes don José Castillejo y Castillejo, siendo despedido en la Estación por los tenientes de alcalde don Armando la Calle de Castro y don José López de la Manzanaera.  
—En el exprés de Málaga llegaron los diputados por aquella circunscripción don Francisco López y don Luis Encina, que en un día del senador del Reino don José Afonso continuaron el viaje a la Corte.  
—También llegó de Málaga el diputado a Cortes por Vélez Málaga don José María Velasco, que continuó su viaje a la Corte.  
Anoch, en el exprés, con motivo de reanudarse hoy las sesiones en el Parlamento, marcharon a Madrid el diputado a Cortes don José Fernández Jiménez, del distrito de Montilla, y el senador don Luis Pallares Dalsors.  
—Asimismo, en el exprés de Sevilla pasaron anoche por esta capital con dirección a Madrid los diputados a Cortes don Miguel Sánchez Dalp, el duque de Arrión y don Juan Vázquez de Pablo.  
—En el exprés de Málaga regresó anoche a esta capital don José de Rioja.

# Gacetillas

Los autobúes  
El domingo empezamos a prestar servicio, con carácter provisional, los autobúes, entre Córdoba y la Sierra.  
Obtuvieron un éxito extraordinario.  
Desde las primeras horas de la mañana numerosísimo público estacionábase en la plaza de Cánovas esperando la llegada de los coches y los ocupaba por completo apenas se detenían.  
Los seis autobúes no dejaron de circular hasta las primeras horas de la noche y, sin embargo, innumerables personas no pudieron utilizarlos para trasladarse al Cerrillo, al Arroyo de Pedroche y a la barriada de la Sociedad de construcciones Electro Mecánicas, que eran los puntos de parada.  
Uno de los coches, al dar la vuelta desde la calle del Conde de Gondomar al paseo del Gran Capitán, chocó con una columna de la marquesina del Circulo Mercantil, rompiéndosele los cristales de un ventilador y causando desperfectos a la columna.  
Ayer los autobúes siguieron prestando el mismo servicio que el domingo el cual continuará hasta que se efectúe la bendición de los coches, comenzando inmediatamente a circular dentro de la población.  
Felicitamos a la Empresa por el éxito obtenido y particularmente al Director gerente don Eduardo Amo y al Director técnico señor López Izquierdo.  
El homenaje al Prelado  
Damos las gracias muy expresivas a nuestro querido colega «El Defensor de Córdoba» por la inserción laudatoria que hace de los trabajos publicados en nuestro número del domingo, relativos a la obra admirable del Excmo. o Ilmo. Sr. don Adolfo Pérez Muñoz, digno Prelado de esta Diócesis.

# LOPEZ - FOTOGRAFO

Esmerado trabajo y terminado con prontitud  
Calle HORNO DE PORRAS, núm. 4

# El nuevo jefe de Pósitos

Ayer se posesionó de la Jefatura de esta Sección provincial de Pósitos el culto funcionario del Cuerpo, jefe de Negociado de tercera, don Joaquín Cortés Fernández.  
Procede el señor Cortés Fernández de la Sección provincial de Guadalajara donde, como al frente de la Jefatura de Albacete y en el Negociado de Contabilidad de la Delegación Regia, prestó relevantes servicios a la institución de los Pósitos, siendo en este considerado como uno de los funcionarios más competentes del ramo.  
Damos la bienvenida al señor Cortés Fernández y le deseamos toda suerte de éxitos en el desempeño de su cometido en nuestra provincia.

# [La cuestión del Catastro

Ha marchado a Madrid el presidente interino de la Cámara Agrícola de Córdoba don Antonio Zurita Vera, para asistir a la asamblea convocada por la Asociación de Agricultores con el objeto de tratar de la depreciación del trigo.  
También se tratará de la cuestión del Catastro, en la que han formulado su protesta las provincias de Sevilla, Castellón, Málaga y Valencia, las que abogan porque la tribuación sea de igual cuantía para todas las comarcas de España.

# OCASION - Medias de seda desde pesetas 1.75 el par. Camisetas señora y niños se saldan a precios increíbles. Solo por quince días. SANCHEZ HERMANOS. S. R. Sánchez, Duque de Hornachuelos, 12, duplicado.

# Defunción

El día 11 del mes actual, falleció en Madrid donde resilla hace muchos años, el señor don Juan García del Prado y López de Priego, persona muy conocida y estimada en esta población.  
Damos nuestro más sentido pésame a su distinguida esposa doña Carlota González y Fernández, a sus hermanos don Andrés, vecino de esta capital y doña Rafaela y a sus hermanos políticos doña Purificación Ruibérriz de Torres de García del Prado y don Ramón del Prado y Porras, corresponsal de este periódico en el Carpio.

# ZOTAL El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Nuevo cargo  
Nuestro antiguo y querido amigo don José López Prats ha sido nombrado jefe administrador de esta plaza y provincia y director del Parque de Intendencia.  
La noticia del regreso a Córdoba del señor López Prats ha de ser acogida con general satisfacción, pues dicho señor goza en esta capital de grandes simpatías.  
Nos congratulamos de tener nuevamente entre nosotros a este distinguido militar y le damos las gracias muy expresivas por el atento B. L. M. que nos ha remitido participándonos su nombramiento.  
Profesor de la Escuela Agrícola  
Se ha posesionado del cargo de profesor de la Escuela de peritos agrícolas el ingeniero agrónomo señor Merino del Catástro de esta provincia.  
Fallecimiento  
Ayer dejó de existir en esta capital don Juan Moreno Luque, persona que, por sus excelentes dotes, gozaba de generales simpatías.  
Enviamos el pésame muy sentido a su esposa, hijos, madre y demás familia y rogamos a Dios por el descanso eterno del alma del finado.  
Fabrica de Joyería, Bisutería de Oro y Platería de  
**LUIS GIMENEZ CARO**  
SUCESOR DE GIMENEZ HERMANOS  
García Lovera, núm. 6  
(Frente a las Almacenes de la Campana)—Córdoba



# Nombramiento

El rector parroquial de San Francisco, de esta capital, don Carlos Romero Berral, nuestro estimado amigo, ha sido nombrado profesor de la asignatura de Religión del Instituto General y Técnico de Tarragona.

# Inauguración

El día 5 fué inaugurado por el nuevo dueño José Martínez el antiguo Establecimiento de Bebidas conocido por El Tres, situado en la calle Valladares, número 3, donde el público encontrará Vinos selectos de Montilla y Moriles, Aguardientes, Coñac y otros Licores, todo de marcas muy conocidas y acreditadas, a la vez de un servicio esmerado, para corresponder así a los que se sirvan honrarlo con su visita.

# RIGARDO HERRERA S. FERNANDO, 89 CORDOBA

Agente de Negocios matriculado  
Se gestionan licencias y toda clase de asuntos administrativos en oficinas públicas.

# Funerales

El domingo, a las tres de la tarde, se celebraron en la parroquia de Santa Marina los funerales por el alma del señor don José Muñoz Montero, antiguo y laborioso operario de los talleres de don Federico de las Morenas.

# PALOMARES FOTOGRAFO

Brevetado en los trabajos.  
D. HORNACHUELOS, 7. CORDOBA

# Muerte de un obrero

Comunican de Posadas que cuando trabajaba en un transformador eléctrico, instalado en la mina de la Plata, situada en las afueras del pueblo, el obrero Andrés Bonilla Abad tuvo la mala fortuna de que le alcanzase una de las sacudidas de la corriente, siendo arrojado al suelo y muriendo electrocutado.  
Acudieron para auxiliarle varios obreros que corra de él trabajaban, siendo desgraciadamente inútil el socorro que se dispuso a prestar.  
En el lugar del suceso se personó el Juzgado de instrucción y varias parejas de la Guardia civil.  
El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio, para que lo fuese practicada la autopsia.  
La desgracia ha causado dolorosa impresión en el pueblo expresado.

# Piel, Sífilis, Venéreo

J. GARZON Médico especialista  
Ex-agregado a la clínica del Real Hospital del Buen Suceso.  
DE 11 A 1 Y DE 4 A 6  
García Lovera, 10.—Córdoba

# Nueva Cantina escolar

Ayer, por la tarde, el presidente de la Comisión municipal de Instrucción Pública don Rafael Castro Cuesta, en unión del secretario del Patronato de las Cantinas escolares don R. Lael Suárez visitó el local que ha de ocupar la nueva cantina escolar, en la escuela de niños de la calle del Cardenal Herrero, número 16.  
Sa inauguración se verificará el próximo día 15 a las doce de la mañana.  
Esta Cantina es la número 7 y dirige dicha escuela la maestra doña Antonia Sánchez.  
Arrollado por un automóvil  
En la calle Jesús María fué arrollado por un automóvil el muchacho de catorce años Francisco Calzadilla León.  
Fué asistido en su domicilio, apreciándosele ligeras contusiones.

# Manuel Caballero Médico-Dentista

GO NDOMAR, 3. PRINCIPAL  
Una estafa  
El Juzgado de Instrucción de la Rambla se ha recibido una denuncia formulada por el director de la Mutual Franco Española contra el vecino de Espejo don Rafael Serrano Luque, por estafa de cincuenta cincuenta y cinco pesetas, importe de unos recibos cobrados por dicho señor, como representante de la expresada Compañía.

# Malos tratos

Los vecinos de la casa número 69 de la calle Costanillas, Manuel Roldán García y Angel Rodríguez Cerezo, requirieron a un cabo y un guardia del Cuerpo de Seguridad, dándoles cuenta de que constantemente son maltratados de palabra por sus convecinos Ana María González y su esposo.  
Al presentarse los guardias en el expresado domicilio, Ana María se encerró en su habitación, no contestando al llamamiento que le hicieron.  
La citada denuncia ha sido remitida al Juzgado municipal de la Derecha.

# Por insultos

Ha sido denunciada Adoración Romero Palomino, que insultó a Felipa Bajera Ralón, promoviendo escándalo en la vía pública.

# En la bodega de Diéguez, REALLEJO, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 1.50 litro y de 24 riquísimo a 1.75 litro. Precio especial por arrobas.

# Avisos útiles

# Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

# Viuda de José Barea Abastecimiento de carnes

Registro del día 11 de Noviembre de 1922.  
Reses mayores.—Don Miguel Gutiérrez, 2 a 3 18 pesetas; don Lorenzo Calandra, 2 a 3 18; don Alfonso Hidalgo, 6 a 3 18; don José García Carrasco, 3 a 3 18; don José Giménez, 2 a 3 18; don Francisco Priego, 1 a 3 18, y don Manuel Herrera, 7 a 3 18.  
Termeras.—Don Juan Ginés Sepúlveda, 1 a 3 50 pesetas, y excelentísimo señor Conde de las Quemadas, resto a 3 50.  
Menores.—Don Miguel Zamora, 8 a 2 45 pesetas; don Pedro Garrido, 12 a 2 45; don Nicolás Harencia, 12 a 2 45, y don Angel Mesa, 5 a 2 45.

# PRECIOS AL PÚBLICO.—Vaca con hueso, 3 40 ptas. kilo.—Id. sin hueso, 4 80.—Termera con hueso, 3 70.—Id. sin hueso, 5 20.—Macho, 2 90

# Sabiniano Lumbreras Abastecimiento de carnes

Oficinas: Poyo 29  
Resultado del registro del 11 de Noviembre de 1922.  
Reses mayores.—Don Enrique Gutiérrez, 1 a 3 18 pesetas; don Pedro Caliste, 1 a 3 18; don Rafael Otero, 3 a 3 18; don Antonio Madrid, 2 a 3 18; don Francisco Fuentes, 8 a 3 18; don José Prado, 3 a 3 18; don Juan García, 3 a 3 18; don Antonio Torres, 6 a 3 18; don Pedro Fernández, 9 a 3 18; don Francisco Mejías, 6 a 3 18; don Manuel Herrera, 10 a 3 18, y don Espiridión Muñoz, 4 a 3 18.  
Termeras.—Don Pedro Fernández, 10 a 3 50 pesetas; don Francisco Mejías, 8 a 3 50, y don Francisco Fuentes, 8 a 3 50.  
Menores.—Don Marriano Bejarano, 6 a 2 45 pesetas; don Cristiano de la Torre, 20 a 2 45; y don Antonio Serrano, 40 a 2 45.

# Precios al público.—Vaca con hueso, a 3 40 kilo.—Idem sin hueso, a 4 80.—Termera con hueso, a 3 70.—Idem sin hueso, a 5 20. Macho, a 2 90.

# Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de venta al público del 14 de Noviembre de 1922 hasta nueva cotización:  
Vaca con hueso, kilo, a . . . . . 3 40  
Idem sin hueso, a . . . . . 4 80  
Termera con hueso, a . . . . . 3 70  
Idem sin hueso, a . . . . . 5 20  
Macho, a . . . . . 2 90

# Nueva Hospedería—Hijos de Miguel Gómez

Situada en Cerro Muriano, con amplio comedor, esmerado servicio y gran confort, para banquetes. Se reciben avisos en el Restaurant Hijos de Miguel Gómez

# M. RUIZ TORIL MEDICO-CIRUJANO

Consulta diaria de 3 a 7.  
Gratis a los pobres de 8 a 9 m.  
Velázquez Bosco, 8 (antes Comedias).—Córdoba

¡Recuerde V! que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías.

# Temporada de Invierno

La Casa SAPENA acaba de recibir todos los artículos a precios ventajosísimos. Visítela y quedarán convencidos.  
Calle de Cárdenas, número 26  
La pañería y los cortes de trajes que vende EL METRO están reconocidos como los N. P. U.

Juan Rodríguez.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## MADRID

### Parte oficial de Marruecos

El parte oficial de Marruecos facilitado por el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente: El general encargado del despacho con licencia desde Tetuán, que no ocurre novedad en ninguno de los territorios del protectorado.

### El expediente Picasso

En el Congreso se reunió a primera hora de la tarde la ponencia del expediente Picasso, que entiende que debe exigirse responsabilidades de índole política.

### La cuestión Millán Astray

El general Martínez Peralta, encargado de la zona de Tetuán, ha hecho un recorrido por tierra desde Tiguana a M. Ter, acompañado de una pequeña escolta, sin que ocurriera novedad, denotando esto la tranquilidad que existe en todo el territorio de Gomara.

### Telegramas de adhesión

Entre los numerosos telegramas recibidos por el señor Millán Astray figura uno redactado en los siguientes términos:

### Un voto particular de Indalecio Prieto

El diputado socialista don Indalecio Prieto ha formulado un voto particular al expediente Picasso.

### Las manifestaciones estudiantiles en provincias

De provincias se reciben noticias participando haberse verificado manifestaciones estudiantiles en favor de Millán Astray.

### Leche condensada

Reune todas las ventajas de la leche fresca, sin ninguno de sus inconvenientes.

### LA LECHERA

De venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

### Fíjese V. bien

Dulce de membrillo, lata de 2 kilos, 4'00 pesetas. Id. id. id. de 1 kilo, 2'25. Id. id. por kilos, a 2'25. Jalea de id. lata de 2 kilos, 4'50. Id. id. id. de 1 kilo, 2'50.

### Ultramarinos finos de Francisco Triviño

Amorruiz Arellano, núm. 17. — Teléfono 427. — Córdoba

### INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándoles un olor perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del agua por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de colonia. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Andalucía.

### REPRESENTACION LUCRATIVA

En pequeñas ciudades de provincia, de importancia fábrica, puede obtenerla persona activa que disponga de 500 — 1.000 pesetas.

### ACADEMIA CIVICO MILITAR

Carreras militares y civiles. Competente profesorado. VELAZQUEZ BOSGO, 9 - INTERNADO E INSPECCION.

## PROVINCIAS

### Bilbao

#### La huelga de tranviarios

Bilbao.—Las autoridades no cesan de adoptar precauciones. Durante el día estuvieron en circulación veinte tranvías, que eran conducidos por agentes de Vigilancia y por los alumnos de la Universidad.

### Alémanas.

Máquinas de coser bordar, a pesetas 315 a plazos y pesetas 250 al contado. La razón de esta baratura? Que cedo en beneficio del público las comisiones que hubiera de pagar a un corredor. Agujas y piezas sueltas para toda clase de máquinas. RAFAEL RUBIO ESCOBAR, Alfaro, 11 y 13. — Córdoba.

### Barcelona

#### Martínez Anido a Francia

Barcelona.—El señor Martínez Anido ha marchado a Francia. Sábese que antes de decidirse a emprender el viaje confirió con varias personalidades francesas.

### La reliquia de San Francisco

Barcelona.—En el expreso marchó a Francia la Comisión portadora de la reliquia de San Francisco Javier.

### Coruña

#### La huelga de tipógrafos

Coruña.—Los representantes de las entidades periodísticas han llegado a un acuerdo con los tipógrafos, quedando, por tanto, solucionada la huelga que éstos sostenían.

### SECCION RELIGIOSA

#### SANTOS DEL DIA

Hoy: San Separapio, mártir, y San Leobispo. —Mañana: San Eugenio I, arzobispo de Toledo.

#### JUBILEO CIRCULAR

Hoy y mañana en la iglesia del Buen P sufragio por el M. I. señor don Manuel E. Rivas, Canónigo que fué de esta Santa Iglesia.

#### EN LOS PADRES DE GRACIA

Hoy, a las diez y media de la mañana, celebrará en esta iglesia las solennidades por las almas de los hermanos difuntos pertenecientes a la Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia.

#### X ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 15, de ocho, en la parroquia de San Francisco y S logio, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del señor don Rafael Catalán Casta (q. e. p. d.) Subinspector de Sanidad militar entregó su alma a Dios, el 15 de Noviembre 1912, confortado con los Santos Sacramentos.

Su desconsolada esposa doña María del Prado Cuenca Rodríguez, sus hermanos y hermanos políticos suplican una oración por su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

#### Viuda de José Barea

Precios de carne de cerdo al público. Tocino fresco 2'50 pesetas; idem año 3'50; Morcilla 2'50; Chorizo 5'50; Lomo 4; Chulotas 4; Cínta 5; Pajarillas 3; Cabeza 1'25; Manteca pella 2'50; idem dorretida 3'25.

#### JUAN MIRÓ

AVENIDA DE CANALEJAS, 20.

#### Engrasadores varios, Uniones para correas.

#### Manómetros hidráulicos, Collarines y sombreros.

#### Máquinas de aserrar, cepillar y escoplear maderas.

#### Algodones borras, Plancha Klingerit.

CASAS EN SEVILLA

Adriano, 36 y Rioja, núm. 11

#### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

#### ESPECIALISTA

#### DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 4. Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 1 y 6.

#### De ocasión

Agua de Colonia de inmejorable calidad, pureza y fragancia. Litro, 3 pesetas; media arroba, 22 y una arroba, 40, sin envase. De venta en la Droguería y Perfumería LA MEZQUITA, Torrijos, 2.

#### FRANCISCO GIMENEZ CARO

JOYERO-FABRICANTE

Reyes Católicos, núm. 1—Córdoba.

## PROVINCIAS

### Idem idem idem al coronel Aranjó.

Acusar de prevaricación ante el Senado a los Gobiernos que presidieron Allende-Salazar y Maura.

Prohibición de que los Tribunales de honor del Ejército decreten por sí la sanción que corresponda a los hechos que constituyan delitos, debiendo limitarse a dar cuenta de ellos a las autoridades correspondientes.

### Impresiones políticas

#### El conde de Bugallal

A las cinco de la tarde estuvo en el despacho de la Presidencia del Congreso el conde de Bugallal.

Los periodistas se entrevistaron con él y le preguntaron si tenía anunciada para mañana alguna pregunta relativa a la disolución de las Juntas o al expediente Picasso.

Contestó que hasta ahora nadie le había hecho indicaciones de ninguna clase. Terminó diciendo que había mucha expectación por conocer el resultado de la sesión y que ya se habían agotado las papeletas para las tribunas.

### Comentarios

El salón de conferencias del Congreso se vio concurridísimo durante toda la tarde.

Los conservadores desmintieron las noticias puestas en circulación acerca de que Sánchez Guerra plantearía al Rey la cuestión de confianza, diciendo que el jefe del Gobierno estaba cada día más fortalecido.

Se llegó a dar como seguro que el presidente del Consejo de Ministros había enviado un emisario al marqués de Alhucemas y que de la contestación que éste diera dependía la presentación o no del Gobierno a las Cortes.

Se ignora la contestación pero debió de ser favorable toda vez que el jefe del Gobierno se mostraba optimista diciendo que en las Cortes se definirían muchas actitudes y se aclararían todos los problemas que preocupan al país.

### El conde de Romanones

Por el domicilio del conde de Romanones desfilaron numerosas personas afectas a su jefatura para que les informara de la actitud que debían seguir en las discusiones que se suscitaban en las Cortes.

El conde se expresó en los siguientes términos: La resolución que yo adopte y los actos que realice estarán inspirados en un previo acuerdo con los jefes de la oposición. Por mí personalmente no tengo interés en manifestarme contrario al Gobierno y me interesa hacerlo coarstar así.

### El alto comisario

El general Berenguer fué interrogado por los periodistas al salir del Ministerio de la Guerra.

El alto comisario quitó importancia a la operación que se estaba realizando en el territorio de Melilla y dijo que no tenía ninguna noticia de la forma en que se estaba desarrollando.

Terminó diciendo que el domingo asistió al Consejo de Ministros porque en él se trató de varias cuestiones relacionadas con la política de Marruecos.

### La Junta de Defensa Nacional

El subsecretario de Guerra comunicó a los representantes de la prensa que mañana, a las diez y media se reunirá la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia del Rey.

### Las maniobras militares

Asisten el Rey y Sánchez Guerra

De Chinchón, donde como es sabido se está efectuando maniobras militares, comunican los siguientes detalles: Desde muy temprano se notaba en la población extraordinaria animación.

Los balcones lucían espléndidas colgaduras. En la calle de los Puertos habíase levantado tres artísticos arcos de follaje, en los cuales aparecía una inscripción que decía:

El pueblo de Chinchón a S. M. el Rey. Viva el España. Viva el Rey.

A las dos de la tarde llegaron al campamento los generales Aizpuru y Saro y el Estado Mayor y poco después efectuaron su entrada el Rey y el presidente del Consejo de Ministros.

El Soberano fué a pie hasta cerca del parapeto donde estaban las fortificaciones según el supuesto táctico que había de desarrollarse.

El Rey, acompañado del coronel del regimiento de León, dió varias órdenes, utilizando el teléfono de campaña.

Las maniobras resultaron brillantísimas y el Rey felicitó al expresado coronel por el excelente estado de instrucción en que se hallaba tropa.

El Rey se dirigió después al pueblo, a donde fué recibido por las autoridades.

A la entrada del pueblo un grupo de señoritas vitoreó al Monarca.

La señorita Tina Luazo, hermana de la marquesa de la Corona, hizo entrega a Su Majestad de un precioso ramo de flores, rogándole que en nombre de las muchachas de Chinchón lo entregase a la Reina.

El Monarca estuvo en el Ayuntamiento, en donde se celebró una recepción en su honor.

La señorita Herminia Azufes leyó un discurso realizando la obra de caridad llevada a efecto por la Reina Victoria.

El Rey dió las gracias y dijo que la Reina se había limitado a imitar a las mujeres españolas.

El Monarca fué ovacionado. Las autoridades obsequiaron a don Alfonso con un lunch y seguidamente éste, acompañado del señor Sánchez Guerra, emprendió el regreso a Madrid.

Los mayores enemigos que tienen los catarros y las pulmonías son los gabanos y pelizos de EL METRO.

## ASI SE VENDE

Todo cuanto se elogie el proceder de Francisco Hierro Aragón, dueño del importante Comercio de Tejidos, es pávido ante la realidad de lo que viene haciendo en favor del público cordobés.

Diariamente se efectúan ventas tan importantes que, de seguir así, será el primero entre todos los de su clase.

Con el mínimo de beneficios hace el máximo de ventas y así se explica que, desde que se abre hasta que se cierra, este popular establecimiento se vea concurridísimo por compradores.

Aplaudimos el proceder de Francisco Hierro Aragón, puesto que soluciona uno de los problemas de la vida, que tan imposible se hace en los tiempos que corremos.

### Poca indicación y mucha verdad

Los que quieran calzarse bien con modelos nuevamente recibidos, de duración y precios inimitables, que visiten, antes de hacer sus compras, los Almacenes LA IDEAL y verán verdad, en donde todo el público encontrará ventaja.

Imenso surtido en calzado engrasado, irrompible, para campo. Precios fijos y al contado, calle Reloj, 7. FIDEL LACOMA.

### DR. ROMAGUERA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 1 a 4. Gratuita de 5 a 6. Sevilla, 16, principal.—Córdoba

### ALFONSO TIRADO

Es la casa que más barato vende las pieles, las medias y todos los artículos de punto. Compre en dicha casa, y ahorrará dinero.—Alfonso XIII y Diego Leña.

### Venta.

Se vende la casa número 5 de la plaza de San Miguel de esta capital, en subasta que se celebrará a las 12 del día 16 del mes actual en la Notaría de don Luis Medina Rojas, calle Ambrosio de Morales, número 7.

### IMPORTANTE

casa comercial de Madrid solicita representante en Córdoba. Inútil presentarse sin buenas referencias y garantía. Escribir a don Francisco Esteban. Lista de Correos.—Córdoba. P. C. 14-11-22

## Revolución.

Si no estás reñido con vuestros intereses, hagan sus compras de cereales y de comestibles en los almacenes de Antonio Álvarez Gavilan, calle Pedro López, 13. Visitad esta casa y os convenceréis. Próximamente apertura de sus cuevas.

### FOMADORES

Pedid papel marcas: Zaida, Ba, talla Fuente Alcolea, y Barquillo. Kiosco de la plaza Cánovas.

### A. ORTEGA

MASAJISTA. SANTA VICTORIA, 2.—CORDOBA

## CANAS

Para tintarlas admirablemente en menos de ocho días sin los peligros ni las molestias que acarrea el uso de tinturas instantáneas use LAFLORE ORIENTE, la tintura progresiva más perfecta, y más eficaz que se conoce.

Se vende en la perfumería de Rafael Hoyo, Plaza de Cánovas, 11.

### J. VIOLA ÚNICO OPTICO

EN CÓRDOBA. Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales. Conde de Cárdenas, 23 (antes Lebrados)

### Montilla, Fotógrafo

Trabajos fotográficos en todas clases.—Especialidad en ampliaciones y efectos de luz.—Calle de la Plata, n.º 4.—Córdoba.

### Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Calle Marqués de Bell (antes Morillas) 5. Teléfono 149. Plato del día: Pescada con perlas.

### Restaurant AMBOS MUNDOS

(ANTIGUO CERRILLO) Vinos finos de las bodegas A. Pérez Barquero. Se dan tapas especiales por el consumo de los mismos, de 11 de la mañana a 11 de la noche. Plato del día: Lomo de cerdo a la financier.

### Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. —Bajo la dirección del acreditado cocinero D. P. 11-11-22

## EL SEÑOR

### Don Juan García del Prado López de Priego

Falleció en Madrid el 11 de Noviembre de 1922, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su afligida esposa doña Carlota González Fernández; hermanos don Andrés y doña Rafaela; hermanos políticos doña Carmen González Hernández, don Pío Fernández de Torres de Aguilera, don Ramón del Prado Porras y don Federico del Yerro Giménez, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y a Nuestra Señora del Carmen.

## EL SEÑOR

### Don Manuel Enríquez y Rivas

Canónigo que fué de esta S. I. C., falleció el día 15 de Noviembre de 1907

R. I. P. A.

Las misas que se celebren hoy y mañana en la parroquia de San Juan, por los señores sacerdotes invitados y los que a bien tengan celebrarla, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor.

## EL SEÑOR

### IV aniversario del señor

### DON JOSÉ CABERO MOÑINO

que falleció el 15 de Noviembre de 1918, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

La misa solemne con exposición de S. D. M. y la rezada que se digan el día 15 del corriente desde las ocho en adelante y el ejercicio de la tarde en la parroquia de San Pedro, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda doña Rosa Álvarez; hermana política; primos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones.



### Ebanistería La Cordobesa

Esta casa tiene el gusto de ofrecer a público un gran surtido de muebles, construidos en sus importantes talleres y a precios muy económicos. Exposición frente a la Estación de Cercadilla. — Teléfono 262.

## SOCIEDAD ANONIMA CROS

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

**Abonos y Productos para la Agricultura.**—Superfosfatos, sulfato de Amónico, Sales potásicas de Stasfurt (Alemania). Nitrato de Sosa de Chile. Abonos confeccionados para todos los cultivos. Nitrato de Amónico. Sulfatos de Cobre y Hierro para el viñedo.

**Productos Químicos Industriales.**—Acidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico y Acético. Bisulfato y Bisulfito de Sosa. Cloruro de cal marca Flix. Cloratos de Sosa, Potasa y Barita. Nitrato de Sosa y de Bario. Sosa cáustica para jabones. Sulfuro de sodio.

PRODUCTOS PUROS PARA FARMACIA Y LABORATORIO.

Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, n.º 19

### ANTISÁRNICO

Cura la sarna (roña) en 24 horas. No quema la piel ni precisa baño.

Frasco, 4'50 pías.

### Píldoras Febrífugas

Infalibles contra toda clase de calenturas (terciánas, sarampión, palúdica, etc.)

Caja, 3 pesetas

# ORBI

Laboratorio

TORTOSA

### PURGANTE

Purificante vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable. Muy eficaz.

Sobre, 25 céntimos.

REPRESENTANTE D. JULIO FERNANDEZ COSTA, Comedias, 13 en Córdoba

### BELLO

Contra los dolores de cabeza, migrañas, oídos, reumáticos y espasmos de la mujer.

Caja, 30 céntimos.

APARTADO N.º 563

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

TELEGRAMA SERBIZAN — Madrid.

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24.—MADRID

### Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos

Superfosfatos de Cal y de Hueso.—Sulfatos de Hierro, Cobre y Amónico.—Nitratos de Sosa y Potasa.—Productos Antiparasitarios Agrícolas y Vintícolas.—Azufres.—Anhidrido Sulfuroso.—Acidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico, etc.—Hiposulfito de Sosa.—Silicatos.—Colas Fuertes y Líquidas.—Gelatinas.—Azul de Ultramar.—Perfumierías de Luz y Varrel.—Productos Sintéticos.—Esenencias.—Especialidades Farmacéuticas.—Hilados-Textiles: Hilos y Guitas.—Tejidos. Textiles, Mixtos Textiles—Yute-Algodón.—Arpilleras.—Lonas.—Sacos.—Costales.—Aldas.—Esteras.—Pasillos.—Esterillos, etc., etc.

**Abonos compuestos «Peñarroy» y Sales de Potasa de Alsacia.**

Productos de los establecimientos KUHLMANN (París). Id. de los Usines de L'Allondon (Ginebra). Agencia exclusiva de ventas

Depositarío: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—AVENIDA de CANALEJAS, 10.—Córdoba

## LA ESTRELLA

Seguros de Incendios. — Seguros sobre la Vida Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por ferrocarril.

Subdirector: Antonio Conrotte, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)—Córdoba

## SHELL Gasolina perfecta.

La de mayor consumo en España y Extranjero

Petróleo, kerosina y sus derivados.

GASOLINA a 0'70 litro en el local para la venta situado en el taller de reparaciones el MOTOR, frente a Pequeña Velocidad.—Servida a domicilio a 70'50 los 100 litros.

Para informes y pedidos a FRANCISCA FERNANDEZ, León Torrellas, 29, 2.º derecha.—Teléfono 630.—Córdoba.

## ALMACEN DE MADERAS

de todas clases y MAQUINA de ASERRAR de MANUEL MORALEJA

Ollerías, núm. 35 Córdoba

### Se facilitan préstamos hipotecarios a corto interés y a largos plazos

Estos préstamos intervienen grandemente a las personas siguientes: A LOS QUE YA TENGAN HECHAS HIPOTECAS a tasas más altas, para transformárlas en otras de interés más bajo.—A LOS QUE PRETENDAN VENDER UNA FINCA A PLAZOS, por la facilidad de adquirir de presente la mayor cantidad para cualquier otro negocio.—A LOS QUE PRETENDAN COMPRAR FINCAS, pero que solo dispongan de una parte de dinero para ello.—A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS que quieran hacer reformas para aumentar el valor en renta o en venta, de las mismas, como alambicar aguas, mejorar el cultivo, etc., etc.—Sobre fincas urbanas, solo se presta en la España.

Dirigirse a DON VICENTE NARBONA, Cister, 26.—CORDOBA



### ULTRAMARINOS FINOS Enrique Torre de Mafecos

SAN PABLO 61.—TELÉFONO 180

Si es V. amante de sus intereses haga sus compras en esta casa, pues tengo por norma vender un diez por ciento, los artículos, más barato que los demás.

- Azúcar P. G. aterronada. . . 1'85 kilo
- Arroz amonquill superior. . . 0'85 »
- Idem Bomba. . . 0'80 »
- Fideos y pastas para sopa. . . 1'25 »
- Garbanos extrafinos de Casilla. . . 0'95 »
- Id. superiores del país. . . 0'75 »
- Galletas surtido Andalucía. . . 4'50 caja
- Id. id. selecto. . . 4'00 kilo
- Id. id. Oriental. . . 3'50 »
- Id. Marie. . . 4'00 »
- Id. Estrella. . . 2'60 »

Acabo de recibir la manteca fresca de Asturias y el dulce de membrillo, a precios increíbles.

Todas las clases de chocolate que usted guste se las ofrezco 10 céntimos menos en libra del precio que marque la cubierta.

Esta casa es la primera en sus cafés tostados. Con el aparato marca Kneuman ede Holland conserva el café su aroma y su gusto es delicado. Pruébelos y se convencerá. Tueste diario. Precios reducidos y calidades buenas.

Exactitud en peso y medidas. Garantizo la calidad de todos mis artículos.

Servicio a domicilio

### AU CORSET FRANÇAIS

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para desensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adorno. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.

Alfonso XIII, 38.—Tel. 93—Córdoba

### Propietarios y patronos

Asegurad a sus criados y obreros, cocheros, carteros, choferes, de los accidentes del trabajo, incluso la hernia y de responsabilidad civil, en la Sociedad de Seguros LA ESTRELLA que tiene excelente servicio médico farmacéutico y se hace responsable del pago del subsidio, indemnizaciones por los accidentes que tenga, a primas equitativas, relevando al patrono de la responsabilidad que la Ley le impone.

Organización en toda la provincia. Subdirector: Antonio Conrotte y Barbero. Oficinas en Córdoba. Plaza del Angel, 8. (San Hipólito).

Piso amplio se arrienda. Osario, 34. Verlo de 9 a 12 y de 1 a 3. 2 1



### GARCIA HERMANOS Marmolistas Escultores

Lápidas artísticas y conmemorativas, retrato a burlil, estatuas panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.

Precios sin competencia y especialidad para los marmolistas AGUSTIN MORENO, 108. Córdoba.

**ALVEAR** Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Vinos finos de Montilla, de Rioja, tintos y blancos de Valdepeñas, cerveza «LA MEXQUILLA», vermuth, coñac, anisados, ginebra, ton y licores, Vinagre puro de uva. Se sirven a domicilio. Ral. 1. Teléfono 100.

### ROTATIVA

Se vende una «MARINONI», 4, 6, 8 y 12 grandes páginas. en muy buen uso. En ella se tira «EL PUEBLO VASCO» de Bilbao. Dirigirse a la Administración del citado periódico. Apartado 205.—Bilbao.

**EN FARMACIA** de Malaga se necesita un buen dependiente, casado, que tenga lo menos 35 años de edad, cuyos antecedentes sean intachables. El sueldo está en relación a lo que se solicita.

Para detalles sírvanse dirigirse a don Manuel de las Heras, calle Torrijos, número 106, piso segundo izquierda. Málaga.

### SE VENDE

Varios pesos para mostrador, entre ellos uno magnifico con caja de mármol, adornos de bronce y platos de metal blanco; grifo y masómetro para cerveza; latas litográficas y barriles de 1, 2 y 4 arrobas bien esvados, en la Confitería La Pelta

**Se arrienda** casa recién restaurada, toda de losetas. Para verla y tratar Madera Alta, 11.

### Carros de paja

Para pedir carros de paja en buenas condiciones, de cien arrobas, sin falsificarlos, pedilos a Rafael Gavilán Mayor de San Lorenzo, 196.—Teléfono 37.

**Se arrienda.** Habitación con ventanilla a la calle, propia para oficina o cosa análoga. Alfonso XIII, 50.

**Se arrienda** por parcelas, en el cortijo de Malabrigo término de Torres Cabrera, desde 20 fanegas en adelante. Para tratar en Córdoba, calle Emilio Castelar, núm. 80.

**Se arrienda** o vende una casa de campo situada en Cerro Muriano frente a la Estación, con todas comodidades. Para tratar con su dueño en la Plaza de San Pedro, 2. Córdoba.

### Casa Castilla

Garantiza la pureza de su pimentón molido dulce y picante de la Vera, para matanza. Horno del Cristo y Bataneros, 2.—Teléfono 295. Córdoba.

**Cebada** del país, clase superior, se vende a 10 pesetas fanega en los almacenes de Tomás Ponce Jiménez, Pérez Galdós, núm. 6. Teléfonos 42 y 562.—Se sirve a domicilio.

### El café El Indio

Es hasta el día, por su clase, el que supera a todos los conocidos. De venta en el almacén de comestibles y charinas de Angel de la Peña. Juan Rufo, 26 y 28. Teléfono, 482.

### ALMACEN DE ESTERAS

**Francisco Candela Alfonso** Espartería, 12 Ofrece a su numerosa clientela y al público en general un gran surtido en esteras de todas clases y tapices de coco y yute de todos tamaños. Corderillos esparto clase superior 1'75 pesetas. Espartería, 12.

### Gran Zapatería Moderna

Fernando Calín, 3. Córdoba En este acreditado establecimiento se ha recibido un extraordinario surtido en botas y zapatillas de abigo a precios sumamente baratos. Grandes existencias en calzados de señora, caballero y niños. Calidades sin igual. Precios sin competencia. Ventas al contado y a plazos

### Casa de huespedes

Calle San Pablo, 35 Ofrece al público buenas y ventiladas habitaciones, buena cocina, comidas sanas, buen servicio y mucha limpieza. Precios económicos.

**Almoneda** Se hace de varios muebles en buen uso. Razón Cristo, 11. 5-1

## CORSETERÍA MADRILEÑA



Almoneda. Se hace de un mitorio, una máquina de coser y varios otros más. Para verlos Sevilla, 2 principal izquierda.

**Se admiten** pupilos en familia, para razón Santa María de Gracia, 107.

**Se vende** Gran Piano nuevo, Norte América, Madera Baja, 19 duplicado. Horas de 10 a 12.

**Cocinera** solicita buena casa en razón Plaza de Atarés, 41.

## PURGYL

PURGOLAXANTE IDEAL ACTIVO-AGRADABLE OBRA SIN COLICOS

Siempre eficaz El más fácil de tomar por los niños

Dosis: Laxante: 1 o 2 pastillas Purgante: 2 o 3 pastillas

Para los niños la mitad es suficiente De venta en farmacias y droguerías

MONTEF, Farmacéutica 22. Avenue de Neuilly Neuilly s/ Seine (Francia)

Por mayor: CURIEL & MORAN Aragón, 528 BARCELONA

**Se venden** dos barriles y seis rricas para cocineras cubida de dos y tres fanegas y dos barriles vino tinto de catorce arrobas cada uno. Bar Arroyo de San Lorenzo, núm. 21, a cualquier hora del día.

**Venta.** Se hace de dos casas nuevas en Cerro Muriano grande y otra pequeña, en la plaza de Vista Alegre. También se vende un coche manola en buen uso y precio arreglado. Para tratar Mucha 31, núm. 31.

**Almoneda.** Se hace de varios muebles en buen uso. Razón Galdós, 19, de 3 a 5 de la tarde.

**SE VENDEN** cuatro palmeras en la calle Pablo, 46.

**Luna para escaparse** Necesito de 1 metro por 150 como mínimo. Razón Gutiérrez de los Ríos, núm. 34.

**Sillas de Cabra** Se venden muy baratas, casi nuevas, en la plaza de San Pedro, núm. 1'.

### Fajas Higiénicas



Llamamos la atención del público para que confunda esta casa con otras que se anuncian conociendo la confección de estas fajas higiénicas para la curación de enfermedades del vientre y promiadas con este objeto por el jurado la Exposición Regional.

SE HACEN CORSÉS A MEDIDA No equivocaros

Leonor Vázquez de Corredor POMPEYOS, 5.—CORDOBA.

## IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

20-GARCIA LOVERA-20

Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.

Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de trabajos de lujo y corrientes, a precios sin competencia.

Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas a una y varias tintas; es quejas de defunción y recordatorios desde lo más modesto a lo de mayor lujo; participaciones de enlace, Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; carteles; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.

20-GARCIA LOVERA-20

Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

# CARABANA

Purgantes

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda é Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID